

辉煌历程

红旗漫卷 乌蒙前行

本报记者 常旭辉 蔡侯友



扎西会议会址

昭通地处川滇黔接合部，素有“锁钥南滇、咽喉西蜀”之称，境内属于乌蒙山区，河流纵横、万山磅礴。

从1928年昭通成立党组织，到红军长征时经过昭通，播下了革命的火种。毛泽东、周恩来、朱德、张闻天、陈云、贺龙、任弼时等老一辈革命家都曾在此脚踏烽烟，转战乌蒙……在脱贫攻坚中，在党的坚强领导下，昭通人民攻坚克难，185万贫困人口告别了绝对贫困。昭通这片革命老区，坚持发扬和传承红军的革命传统和精神，在各个历史阶段勇担重任、奋进前行。



讲述红军长征过镇雄

四月芳菲，昭通市昭阳区的望海公园里微风轻拂，绿树成荫，人们在此唱歌、跳舞、散步，怡然自得。望海楼静静地矗立在公园的中间，融入到如今人民的幸福生活里。

望海楼又叫恩波楼，是中共昭通支部活动旧址。曾经，昭通支部以望海楼为据点，经常组织党员在此开展革命活动。在望海楼前，昭通市委党史研究室副主任翟昭明讲述了那段光辉的历史。

“1928年1月，昭通历史上的第一个中共组织——中共昭通支部成立，有党员4名，是云南中共组织除昆明外的

望海楼成昭通早期革命据点

21个基层党组织之一。”翟昭明说。

1928年，中共党员费炳在中共云南省临委的指示下，在家乡开展“农民运动”。他经常和农民交谈，深入了解农民的疾苦，讲解造成农民贫苦的原因，号召贫苦农民团结起来，互助合作搞好生产。为进一步宣传中国共产党的主张，在其他党员的共同帮助下，费炳把家乡周围7个村的农民组织起来成立“农民联合会”，当时参加农民联合会的有300余人。

云南省临委了解昭通革命形势的发展情况后，就派中共党员浦光宗到昭

通指导工作。浦光宗于1929年2月25日早上，安排费炳带领几个准备发展为党员的农民积极分子，在南郊望海楼上传达省临委“加强农村工作的报告”，要求做好发动武装斗争的思想准备，并由费炳汇报昭通农民运动的情况。从此，望海楼就成为了当时昭通革命活动的秘密地点，领导了之后的农民斗争和学生运动。

翟昭明介绍，昭通市正进一步利用红色资源，充分挖掘和发挥望海楼的学习教育作用，让人民群众近距离接触这段革命斗争的历史。

扎西会议续写光辉篇章

两张八仙桌拼成的长桌，桌上摆放着马灯、电话机，在桌子四周有一圈条形坐凳。在扎西会议旧址，会议室里摆放的这些物件向后人讲述着那段光辉的岁月。

1935年2月5日，地处滇川黔三省结合部的威信县白雪皑皑。经过土城战役的鏖战，长征中的中央红军果断放弃北渡长江与红四方面军会师的计划，转兵在国民党兵力相对薄弱的威信集结，寻找新的战机。根据红军朱德总司令4日发出“军委纵队5日应进到水田寨宿营”的命令，一大早，军委纵队沿4日先头部队的行军路线，从四川古蔺县石厢子出发，进入云南威信县境内水田寨及附近的花房子、芭蕉湾、高坎、楼上一一带宿营。

扎西会议续写光辉篇章

当天，中共中央政治局常委毛泽东、洛甫（张闻天）、周恩来、陈云、博古（秦邦宪）等在花房子召开政治局常委会会议。会议讨论常委分工，中央苏区的战略问题与组织领导问题以及中央红军目前的战略行动方针。花房子会议“常委分工”从组织上保障了肃清“左”倾错误路线在党和红军中的危害，第一代中央领导核心实际在扎西会议上正式形成，张闻天在中央“负总的责任”和周恩来作为军事最高决策人，保证了毛泽东的军事指挥，实际上是确立了毛泽东在全党、全军的领导地位。

随后，在大河滩庄子上，中共中央政治局召开有毛泽东、张闻天、周恩来、朱德、陈云、博古、王稼祥、刘少奇、邓发、凯丰、邓小平等参加的政治局会议。

2月9日，中央红军各军团相继完成到威信扎西集结的战略意图，中共中央进驻威信扎西镇。9日至10日凌晨，中共中央在扎西镇江西会馆召开政治局扩大会议。会议作出“回师东进，二渡赤水，重占遵义”等一系列战略方针，指挥领导全国革命和指挥各路主力红军、在川滇黔边区创建新的苏区根据地等重要决议。

这三次会议史称扎西会议。扎西会议是遵义会议的继续、拓展和最后完成，作出了一系列事关党和红军生存与发展的重大战略和决策，是党在历史转折关头的一次重要会议，是中国工农红军长征史上的光辉篇章。如今的扎西会议会址和纪念馆，已成为昭通重要的红色教育基地。

乌蒙回旋战巧夺胜利

委员史研究室主任刘禹说。

1936年2月，一心要剿灭红军主力的蒋介石，调集国民党中央军、川军、滇军，企图围歼在贵州黔（西）大（定）毕（节）开辟根据地的红二、六军团。

面对国民党军5个纵队、约120个团的四面合围之势，只有1万多人的红二、六军团又陷险境。贺龙、任弼时、关向应、萧克、王震等在这里指挥红二、六军团，开展了气势磅礴的乌蒙回旋战。

走进指挥部的院坝里，“贺龙指挥部”石碑所刻的历史跃入眼帘，指挥部一个个房间里，陈列着锈迹斑斑的马灯、石磨、草帽等，在柔和的光线里显得熠熠生辉。让人不免追忆起当年的峥嵘岁月，眼前仿佛重现昔日排兵布阵在乌蒙山周旋的场景。

“红二、六军团面对十倍于己的敌人，以少胜多，在乌蒙山区展开周旋，彻底摆脱强大敌人的包围堵截。”镇雄县

央军和地方军阀的前追后堵，红二、六军团尊重军事规律，丢弃部分辎重，增强部队机动性。要求部队隐蔽行军，人员噤声，电台静默，马蹄裹布。同时，充分发挥政治工作的生命线作用，关心爱护战士，深入发动群众，镇压恶霸地主。通过以泽河设伏、广德关战斗、哲庄坝激战等，在军阀势力之间穿插，抓住机会歼灭敌人，三进三出奎香，赢得战略机动时间和空间，彻底跳出国民党10多万人的包围圈。

“五岭逶迤腾细浪，乌蒙磅礴走泥丸。金沙水拍云崖暖，大渡桥横铁索寒。”红军长征和毛主席的诗句，为昭通留下了宝贵的红色文化和精神遗产。这些和后来昭通人民进行抗日救亡、解放斗争、脱贫攻坚等一起构筑起昭通的精神坐标，激励着人们在新时代新发展阶段拼搏出新作为。



红军长征中发生了大大小小不计其数的战役战斗，乌蒙山回旋战是用智慧和谋略赢得胜利的巧战。

在镇雄县场坝镇巴溜村，群山中一栋茅草屋顶木板壁的房屋坐北朝南，绿荫环绕，这里曾是贺龙指挥部。当年贺龙、任弼时、关向应、萧克、王震等在这里指挥红二、六军团，开展了气势磅礴的乌蒙回旋战。

走进指挥部的院坝里，“贺龙指挥部”石碑所刻的历史跃入眼帘，指挥部一个个房间里，陈列着锈迹斑斑的马灯、石磨、草帽等，在柔和的光线里显得熠熠生辉。让人不免追忆起当年的峥嵘岁月，眼前仿佛重现昔日排兵布阵在乌蒙山周旋的场景。

“红二、六军团面对十倍于己的敌人，以少胜多，在乌蒙山区展开周旋，彻底摆脱强大敌人的包围堵截。”镇雄县



党史学习教育聚力乡村振兴

党史学习教育进行时

威信县：用活红色资源

近日，威信县“红色扎西少年说”系列活动在142所小学、13所初中、2所完全中学和1所中等职业学校同时启动，活动旨在让广大青少年从红色文化、红色基因中吸收营养，健康成长。全县近6万多名师生参加了这一活动。

党史学习教育工作开展以来，威信县立足本土深厚的红色文化底蕴，精心策划，用好用活红色资源。以学校为主阵地，以未成年人教育为突破口，制定方案明确了教师讲述榜样故事、学生讲英雄故事、集体朗诵、“青春心向党（红领巾心向党），对党说句心里话”等四个规定动作，各校在实施中可根据自身实

际增加自选动作，充分利用升旗仪式、主题团日等时间节点开展学习教育，努力将学习党史、红色文化融入课堂教育、课外活动、校园文化建设中。

以“扎西会议”云南游击支队英勇奋战的烽火岁月等为重点，掀起党史学习教育热潮，以“红”育人效果明显。各校教师、学生以及县委宣讲团成员精心准备，登台讲述当年红军长征集结扎西和云南游击支队12年坚持敌后斗争、浴血奋战为背景的《难忘X光机》等精彩红色故事。这些故事都发生在威信这片热土上，使现场聆听的师生们倍感亲切，引起共鸣。

本报记者 常旭辉

巧家县：建强党支部

巧家县在党史学习教育中，为推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，通过压实责任、建强党支部、选好队伍等有力措施，“点对点”压实责任，凝聚强大合力。

巧家县积极构建全域统筹的指挥体系，聚焦脱贫攻坚、乡村振兴一线，“点对点”压紧压实县、乡、村三级党组织的挂钩帮扶责任，采取“部门、乡（镇）、村（社区）捆绑问责，在基层一线凝聚起推动实现乡村振兴的强大合力。

该县坚持“一切工作到党支部”的鲜明导向，完成验收并命名2019年达标创建党组织758个，高标准完成2020年144个党支部规范化达标创

建。同时，坚持党组织引领，探索建立“党支部+集体经济公司+合作社+贫困户”等多元利益联结机制，实现180个村（社区）集体经济均达到5万元以上，以组织振兴为乡村振兴提供强大动能。

按照“尽锐出战，把最能打硬仗的干部派到脱贫攻坚主战场”要求，该县择优选派政治素质好、工作作风实、综合能力强、热爱“三农”工作的570名优秀干部到村开展驻村帮扶工作；调整村（社区）党组织书记10人，回引106名优秀人才到村（社区）任职；围绕产业发展布局，引进种植养殖专家9人，选优配强乡村振兴村级带头人队伍。

本报记者 常旭辉

卫健系统：健康服务进社区

昭通市卫生健康系统立足实际，把“我为群众办实事”作为党史学习教育实践的主要内容，通过“健康进社区”活动，设立“健康小屋”，开展健康咨询和义诊等，派驻医务人员655人次，无偿服务群众7000余人次。

为进一步发挥卫生健康系统党员模范先锋作用，促进城市医疗卫生资源下沉，拓展公立医院医生服务群众、服务基层的渠道，昭通市卫健委组织多家医疗机构在昭阳区21个社区党群服务中心设立“健康小屋”，作为市、区卫生健康系统党员

医务人员服务群众的固定场所，组织党员医务人员定期到社区为群众开展健康服务，帮助社区居民树立科学的卫生观念，养成健康生活习惯，提高生活质量。

“健康进社区”活动以服务群众、方便群众、造福群众为出发点和落脚点，创新社区卫生健康服务模式，加快实现“小病进社区，大病转医院，康复回社区”的就医格局，让社区群众享受到“家门口”的医疗服务，真正做到“便民、利民、惠民”。

本报记者 常旭辉

亲历者说

鸡汤银镯情

在镇雄县巴溜村的乌蒙回旋战贺龙指挥部旧址里，鲁绍春小心翼翼地从盒子里拿出一只银手镯。这在他们家珍藏和传承了85年的银手镯，承载着一段当年红军与贫苦群众的故事以及相互祝福的情感。

1936年2月，红二、六军团在贺龙、任弼时、关向应、萧克、王震等率领下，进入彝良、镇雄两县。在彝良寸田、镇雄巴溜的云贵边境等地，指挥回旋千里、历时23天的乌蒙回旋战。当时，贺龙元帅在巴溜村设立指挥部，他的夫人蹇先任带着还不满两个月的贺捷生随军住进郎满玉家。细心的郎满玉发现，这个部队的战士晚上就躺在屋檐下，白天还帮老百姓挑水。

郎满玉是鲁绍春的祖母。她看到蹇先任因长期艰苦行军奶水不足，孩子饿得“哇哇”直哭，瘦得只剩皮包骨头。她被深深触动，不禁唏嘘落泪，对红军更加钦佩。随后，郎满玉悄悄将家里唯一的一只母鸡宰了熬汤，将熬好的鸡汤端

给蹇先任，希望她补补身子，让孩子喝上母乳。

蹇先任知道郎满玉一家打油、称盐都靠这只母鸡，她是红军战士，不能违反部队纪律，不能拿老百姓的一针一线。可是鸡已经宰了，蹇先任翻出仅有的一块银圆塞给郎满玉。两个人推来让去，郎满玉始终不肯收。最后，蹇先任把自己左手腕上母亲送给她作为结婚礼物的银镯取下来，一定要送给郎满玉。

“我听家里的老人讲，当时蹇先任说人民对红军的深情无以为谢，军队天天打仗，说不定今天一别过几天就牺牲了，这个部队的战士晚上就躺在屋檐下，白天还帮老百姓挑水。”鲁绍春讲道。

从那以后，她们再也没有相见，鲁绍春说，祖母在之后的生活中，不管生活遇到什么困难，她都像珍惜自己的生命一样珍藏着银镯，银镯及这个故事在郎满玉家一代代传承下来。

本报记者 常旭辉

感悟初心

讲好党史故事 传承伟大精神

从红河、文山，到曲靖、昭通，一路上，“奋斗百年路 启航新征程 学党史悟思想 办实事 开新局·走过来时的路”大型主题采访活动采访团探访了许多革命遗址遗迹，聆听了许多革命先辈“血与火”故事、看到了各地开展党史学习教育的生动实践，这是一次回望百年党史的历程，是一次深入党史学习教育的过程，更是一次汲取奋斗力量传承伟大精神的征程。

回望百年党史，有太多可歌可泣的篇章。中共云南组织创始人李鑫、云南第一个女共产党员吴澄、红河哈尼族彝族自治州第一个中共党组织创始人杜涛……在蒙自市审查皮皮中共云南一大陈列馆里，这些为了革命而牺牲的先烈们的事迹感染着每一个人。作为革命的先驱者，是坚定的信仰让他们扛起旗帜领导人民群众奋起抗争，掀起个旧马拉格矿工人罢工、小东山暴动等一系列革

命斗争，这彰显着共产党人“为有牺牲多壮志，敢教日月换新天”的奋斗历程。走过来时的路，有太多可感可悟的精神。“母亲说，他们喊着共产党万岁，总有一天我们会胜利的。”富宁革命纪念馆里，红军汪氏的女儿陆文海哽咽地讲述当年的故事，在场的人无不为之动容。在弥勒市西一镇中和铺村，当81岁的老人何光明回忆解放战争时期全村参与革命边唱起革命老歌《说干就要干》时，我们仿佛置身那一段“血与火”的岁月。一切为了人民、一切依靠人民，是中国共产党在各个时期带领人民攻坚克难、不断前进的一大法宝。

眺望奋进的路，我们必须把党史故事学习好、总结好、讲述好，必须把党的成功经验、伟大精神传播好、传承好、发扬好。生逢盛世，当不负盛世。这，也是我们这一代人的责任。

常旭辉